

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22.
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre 840 Lej.
Fél évre 420 Lej.
Negyed évre 210 Lej.
Havonta 70 Lej.

Hirdetések díjszabás szerint.

Egyes szám ára 4 lej,
vasárnap 5 lej.

Bucurestiben 50 banival több

A liberálisok

a közelgő községi választások alkalmából érintkezést óhajtának a Magyar Párt tagozataival. Ezt a meglehetősen diplomatikus kifejezést használják, hogy „érintkezést óhajtának.” Ha a kormány a maga pozíciójának erősítésében észreveszi hirtelen a népkisebbséget, akkor ennek a népkisebbségnek is joga lehet a maga pozíciójának fölbástyázását kérni a kormánytól. A Magyar Párt leülhet a tárgyalás zöld asztalához, ha azt érzi, hogy nemcsak akkor magyar és nemcsak akkor párt, amikor hatalmi pozíciók megerősítésére van szükség, hanem akkor is az, amikor vitális érdekeit védelmezni akarja.

A kormányhatalom és a liberális-párt kooperációja a romániai magyar-párttal csak úgy lehet életképes és gyümölcsösítő, ha a Magyar Párt maga is képes az életre és betölti az államéletben reávaró történelmi hivatást. A történelmi hivatás helyett eddig csak történelmi sebekről lehet szó. Ha a liberális-párt közeledése a közéleti választások alkalmából öszinte és igaz, akkor ezt az igazságot és őszinteséget becsülje meg terveinkben, vágyainkban és séreimeinkben a kormány. Kéz kezét mos és mi tudjuk, hogy amilyen erőt jelentünk így csüggedt, romlénytelen letargiákkal és megtépázott passzivitásunkkal is a közelgő választásokban, olyan méltóvá is lehetünk hozzá a centrális-párt, ha belátja azt a mérhetetlen jelentőséget, amelynek észrevetői nem a passzivitás, nem a letargia, hanem a friss népkisebbségi öntudat, a szabad fejtámasz lehetőségének biztos érzése. Becsültes tárgyalást akarunk és ez elől nem zárkozunk el, de ne zárkózzon el a liberális-párt sem attól, hogy a fáradt, szomorú politikai üzletfelet még a tárgyalás ideje előtt székkel kínálja meg és leültesse az egyenrangú felet. Mert tudnia és dokumentálnia kell, hogy az a kéz, mely után nyul, a becsültes, dolgozó, önérzetes magyar ember keze.

Bratianu miniszterelnök a királynál.

(Bucuresti, október 2.) Ma délután Bratianu Jonel miniszterelnök és Tancred Constantinescu királyi kihallgatáson jelentek meg. A kihallgatás két óra hosszat tartott. Ferdinánd király nagyon barátságosan fogadta a miniszterelnököt, akivel külföldi utazása előtt, azaz körülbelül három hónapja találkozott utoljára. A lapok különböző kommentárokat fűznek ahhoz, hogy a miniszterelnök Constantinescu Tancred-dal együtt jelent meg a királynál.

Nagyarányu kommunista-összeesküvést leplezték le. — Megnyilik az aradi vadászkiállítás, — Felmentett ujságíró. — Felgyógyul az összekaszabolt gyermek. — Felmentették Reinitz Jakab büntársait. — A Derby-győztes Magda. — Ongyilkosság az apa szemeláttára. — Végetértek Aradon az érettségi vizsgák. — Kártérítést kér Aradváros a Kludsky-cirkusztól.

Készül a trónbeszéd.

A minisztertanács a parlament munkaprogramjával foglalkozott. — Hivatalosan cáfolják Vaitoianu miniszter lemondását.

(Bucuresti, október 2.) Tegnap délután minisztertanács volt a kül földről visszatért Bratianu Jonel elnöklése mellett. A minisztertanács Lepadatu kultuszminiszter, előterjesztése alapján megállapította Cristea Miron patriarcha beiktatásának programját. Az ünnepélyes beiktatást november elsején, vagy 8-án fogják megtartani. Ezután összeállították az ortodox egyház jubiláris ünnepségének programját, amely Jasiban fog lefolyni október 5-én a királyi család és a kormány tagjainak jelenlétében. Chirculescu munkaügyi miniszter beszámolt Besszarabia élelmiszeréről. A minisztertanács elhatározta, hogy az inséges lakosság részére újabb hitelt bocsát rendelkezésére a Banca Nationalától kapott kétszáz millió és a Casa Depunerii utján folyósított ötven millió lein felül. A miniszter a

szétosztás ellenőrzésére Besszarabiába utazik és ott is marad tíz napig. A minisztertanács ezután a parlament munkaprogramjának és a trónbeszéd elkészítésével foglalkozott, majd folyó ügyeket intézett el. A belügyi államtitkárság ügyében nem történt döntés.

A Rador Távirati Iroda a legkompetensebb forrásból nyert értesülés alapján megcáfolja Vaitoianu közlékedésügyi miniszter lemondásának híreit. Vaitoianu résztvett a tegnapi minisztertanácson, amely után kijelentette tudósítónknak, hogy lemondásának híreit érdekeltek lanszírozták, hogy a belpolitikában zavart támasszanak.

A Dimineata jelenti, hogy Munteanu tábornok, hadügyi államtitkár lemondott állásáról, mert a cudsiri fegyvergyár igazgatója lesz. Utódjává Manolescu tábornokot nevezik ki.

Olaszország nem vesz részt a lausannei konferencián.

(Róma, október 2.) Mussolini végleg elhatározta, hogy nem vesz részt a lausannei konferencián. Ennek oka az, hogy a konferencia nem tárgyal Olaszországot közvetlenül érintő kérdéseket.

Munkában a Magyar Párt.

Milyen feltételek mellett hajlandó a magyarság a liberálisokkal való együttműködésre. — Az elnöki tanács ülése.

(Cluj-Kolozsvár, október 2.) A Magyar Párt elnöki tanácsa e hó 7-én délelőtt 11 órakor ülést tart. A végleges programot még nem állapították meg, azonban feltétlenül tárgyalás alá kerül a községi választások, a telepések ügye, a genfi határozat és a kivándorlás elleni propaganda. Ezenkívül előreláthatólag az egyházak genfi petíciójára és az iskolakérdésre is sor kerül. — Jelentettük annak idején, hogy a Magyar Párt vidéki tagozataihoz a liberális párt szintén vidéki szervezettel áttámasztással fordultak, amelyben az

iránt érdeklődtek, hogy milyen feltételek mellett volna lehetséges az együttműködés a községi választásokon. Tudósítónk ma a Magyar Párt vezetésétől ebben az ügyben a következő felvilágosítást kapta: A Magyar Párt az együttműködés előfeltételül a generális kívánságok teljesítését köti ki. Ilyenek elsősorban a cenzúra és a határvidéki ostromállapot megszüntetése, továbbá az egyházak autonómiáját és a magyar iskolákat ért sérelmek orvoslása. Amíg ezek nem történnek meg, szó sem lehet az együttműködésről.

Az uralkodó-pár Temesváron.

A főpolgármester felhívása a város közönségéhez.

(Bucuresti, október 2.) Ferdinánd király és Mária királyné ma este Constantinescu Alexandru földművelésügyi miniszter kíséretében Temesvárra utaztak, hogy ott részt vegyenek az állatkiállításban. A királyi pár vasárnap délig marad Temesváron. — A temesvári hatóságok nagyban készülnek a királyi pár fogadtatására. A főpolgármester hirdetményt bocsátott ki, amelyben felhívta a lakosságot, hogy a házakat és ablakokat díszítsék fel. A bevonulási utvonat a következő lesz: A józsefvárosi pályaudvartól a Decebal-hidig, onnan a Begaparton a kalapgyár és Banatul sporttelep mellett a mehalai Avram Iancu-térig vezető ut. Innen vissza a Decebal-hidon keresztül a színházról a tűzérkaszárnyáig menő utvonat és innen a prefekturáig. A lakosság is nagy előkészületeket tesz, hogy méltón fogadja a királyi párt.

Amerika kevesli a francia törlesztést.

(Washington, október 1.) A francia-amerikai tárgyalásokat még nem fejezték be. Az amerikai kormány nincs megelégedve Caillaux ajánlatának az első évi annuitásra vonatkozó részével és kevésnek tartja az évi negyven millió dolláros részletet. Caillaux táviratot intézett a francia kormányhoz és megcáfolja azt a hírt, hogy Amerikában kölcsöntárgyalásokat folytat. A Reuter ügynökség jelentése szerint az első öt évi fizetésről szóló provizórius egyezményt ma aláírták, a további fizetéseket később fogják megállapítani.

Az Assciad Press értesülése szerint Románia, Jugoszlávia és Csehszlovákia azt az értesülést kapták, hogy az adósságaik rendezése nem történhetik olyan feltételek mellett mint Franciaországgal, Angliával, vagy Belgiummal történt. Az amerikai kormány a kisanantant államainak adósságát más alapon kívánja rendezni, mert az adósságokat is más feltételek mellett folyósította.

— Elítelték a bolgár agitátor bécsi merénylőjét. Bécsből jelentik: Az esküdtszék Carniciu Maciát, aki Panica Todor macedón agitátort agyonlőtte, bűnösnek mondta ki és 8 évi súlyos börtönrre ítélte. Büntetése letöltése után kiutasítják az ország területéről. Az ügyész vádbeszédeben a legmesszebbmenő enyhítő körülményeket hangsúlyozta és a vádlott betegségére való tekintettel kérte a büntetés felfüggesztését.

A magyar kisebbség szent ügyét szolgálja, aki terjeszti az ARADI KÖZLÖNY-t!

— A timisoarai Korona új gazdái. A timisoarai Korona-szálloda, kávéház és étterem a mai napon gazdát cserélt. Maga a szállodaépület nem került áruba, csak a helyiségei és azok berendezése, valamint átruházták az új tulajdonosokra a még kilenc esztendőig érvényben levő bérleti szerződést. Mindezeket egy aradi konzorcium vásárolta meg, amelynek tagjai: Éles Béla dr., Éles Géza dr. és Rosenfeld Viktor. A fent elősoroltak vételára 7,250.000 lej volt. Az új kezelsébe került üzemet Rosenfeld Viktor, az aradi Központi kávéház volt tulajdonosa fogja vezetni. Az új vételről szóló szerződést ma írták alá Temesváron.

— Francia, angol könyvek Kerpelenél.

— Kinos botrány Váradon. Oradea-Mareról jelentik: 'Az elmúlt éjjel kinos botrány játszódott le a Pallas-kávéház terraszán. Amikor a 'Nagyvárad' című napilap friss példányaival a rikkancsok megjelentek, a terrazon tartózkodó több ismeretlen úr dühösen kikapta az újságot az árusok kezéből és 'Magyar újság, el kell égetni!' kiáltással több száz lapot halomba raktak és meggyújtották. Pár pillanat múlva a lapok, mint egy kisebbszerű máglya égtek. A közönség némán szemlélte a barbár cselekedetet, amely az egész városban óriási felháborodást keltett.

— Nem lakottatják ki Krausz Paulint. Megemlékeztünk már több ízben arról a harcról, amit egy üzlet helyiség bérlete miatt Krausz Paulin aradi kereskedő és Brandes Dávid ékszergyáros folytatott és amiben a végső fokon a napokban a minisztérium Brandes javára döntött. A városi színház épületében levő Krausz Paulin-féle üzlethelyiséget ugyanis a miniszteri döntés Brandes Dávid aradi ékszergyárosnak ítélte oda, a ki a régi bérlő 90 ezer lejével szemben 105 ezer lejévi bért ajánlott fel. A miniszteri döntés óriási feltűnést keltett Aradon. A döntés után az aradi kereskedőtársadalom három íven tekintélyes tagja, névszerint: Kepnich Zsigmond, Kerpel Izsó és Sándor Ferenc ma felkeresték Brandes Dávid ékszergyárost, akit arra kértek, hogy a miniszteri döntés dacára is hagyja meg az üzlethelyiséget Krausz Paulinnak, aki egyike Arad legrégebb kereskedőinek. A felkérésre Brandes kijelentette, hogy lemond az üzlethelyiségről, mert maga is méltányosnak találja, hogy a régi bérlő megmaradjon eddigi helyiségében.

— Milliók házvétel című tegnapi hírünkre vonatkozólag dr. Werner János annak közlését kéri, hogy a házra hosszabb lejáratu opciókat kapott s így a vétel ma még perfektaulva nincs.

— Csalás-e pénzért hódolni? Divalt a csunya nők számára. Messze, messze Csikországból, Apró mozaikok, Hogyan áll talpra Törökország, Szerkesztői üzenetek, Vidám esetek, stb. az 'Aradi Kurir' ma megjelent legújabb számának érdekesebb cikkei.

LEGUJABB

Nagyarányu kommunista-összeesküvést lepleztek le.

(Bucuresti, október 2. Tudósítónk éjszakai telefonjelentése.) Nagyszabásu kommunista összeesküvést fedeztek fel Hotinban. A sziguranca nagyobb mennyiségű fegyvert és lözert foglalt le. A nyomozó hatóságok a részleteket titokban tartják, azonban elmondták, hogy az új összeesküvés éppen olyan nagyszabásu, mint volt a tatarbunári. A nyomozás folyik.

Végleges a megyék új beosztása.

(Bucuresti, október 2. Tudósítónk éjszakai telefonjelentése.) Dumitru, a közigazgatási végrehajtó bizottság elnöke és Casanu belügyi államtitkár ma autói Sinajába utaztak királyi kihallgatásra, hogy aláírassák az új megyei beosztásról szóló dekretumot. Ha a dekretumot Ófelsége aláírja, akkor a holnap megjelenő Monitorul Oficialban megjelenik és e hét folyamán életbe is lép.

— Lopással vádolt kalauz. Ma átkísérték az aradi ügyészségre Nadabán Száva vasuti kalauzt, akit lopással vádolva állított elő a curticai csendőrség. Nadabán kísérté a tegnapi személyvonatot a román-magyar határtól Curticig. Curticinál az egyik utas panaszt emelt, hogy utitáskájában apróbb dolgok eltűntek. A csendőrök a holmit abban a vagonban találták, ahol a kalauz tartózkodni szokott, Nadabán azonban kijelentette, nem tudja, miképpen jutott oda, ő nem vette el azokat. A kalauzt tagadása dacára a csendőrség az aradi ügyészség fogházába kísérték. Orezeanu Romul vizgálóbíró kihallgatta és előzetes lefolytatásba helyezte a lopással vádolt kalauzt.

Egy csókért háromnapi börtön.

Bécsi zeneszerző különös kalandja Velencében.

(Bécs, október 2.) Különös kalandja volt a napokban dr. Felber Ervin bécsi zenekritikusnak Velencében, ahol letartóztatták, mert a hajón megcsókolt egy a társaságban levő hölgyet. A zenekritikus este egy ismert berlini hölgyet kísért Velencéből Páduába. A gőzös első osztályában ültek a hajó olyan részén, ahol egész sötét volt. A hajó fasiszta kapitánya, a kívül a felszállásnál Felber összevesszett, váratlanul megparancsolta az egyik matróznak, hogy irányítsa a fényzőröt arra a padra, amelyen a pár ült. A fénycsóva, épp abban a pillanatban világított rájuk, amikor a zenekritikus a társaságában levő hölgyet megcsókolta.

A hajó kapitánya felelősségre vonta Felbert, hogy ki az a hölgy, akit megcsókolt. A zenekritikus nem volt hajlandó felvilágosítást adni, mire őrizetbe vették és vizsaszállították Velencébe, ahol a hajó kapitánya átadta a rendőrségnek. Letartóztatták, ujjlenyomatokat készítettek róla, majd három napi börtönre ítélték azzal az indoklással, hogy Olaszországban egy asszonyt a nyilvánosság láttára nem szabad megcsókolni.

Közben tudomást szerzett az esetről a velencei osztrák konzul, akinek közbenjárására dr. Felber Ervint szabadlábra helyezték és egyben kiutasították Olaszországból. A póruljárt zenekritikus már visszaérkezett Bécsbe és most propagandát indít, hogy a nászutasok és szerelmespárok ne utazza-

nak Velencébe, mert a fasizmus jóvoltából ott már csókolózni sem szabad.

SPORT

O Vasárnapi sportprogramm. Arad. AAC pálya: délelőtt 9 órakor AAC ifj.—Glória CFR ifj. Biró: Matusz. Fél 11-kor AAC II.—AMTE II. Biró: Sincal. Határbiró: Matusz. 1 órakor Wacker—Spárta másodosztályu mérkőzés. Biró: Pálffy. Határbiró: Juhász. Délután fél 3-kor ATE I.—Glória CFR I. Biró: Oravetz. Határbirák: Horváth és Gaál. Egyenyed 5-kor AMTE I.—AAC I. Biró: dr. Vatiánu Sabiu. Határbirák: Mányva és Reich Alfréd. Micelaca. Olympia-pálya: Inteligerea—Unirea másodosztályu mérkőzés. Biró: Fövényi. Határbiró: Sensendorf. Sannicolaumic. Banatul-pálya: Banatul ifj.—Olympia ifj. Biró: Traiconi. Ineu. Victoria-pálya: Vointa-Victoria—ineui Victoria. Biró: Pálincás. Lupeni. Olympia—Jiul. Biró: Burdan. Simeria. Hakoah—CFR Simeria. Biró: Kubick.

O Football-Derby az AAC pályán. Vasárnap délután kettős bajnoki footballmérkőzésben lesz része Arad sportközönségének, mikor Aradváros riválisai mérkőzést tudnak, 2 és fél órakor Glória CFR—ATE, 4 és fél órakor AMTE—AAC, melyek külön páronként is mindig élvezetes sportot nyújtottak. Tekintve az utóbb kijátszott formákat, a mérkőzés kimenetele nyílt.

O Aradváros 100 km. országúti kerékpáros bajnokságát vasárnap délelőtt fél 9 órai kezdettel rendezik az oradea-marei országúton a Meteor kerékpár club. Ugyanakkor kerül lerendezésre egy 50 kilométeres

verseny is. Start és cél a 190 km.-es kónél. Erkezés körülbelül fél 12 órakor. A versenyben Aradváros összes kerékpáros versenyzői indulnak.

Borzalmas álom.

Egy kisfiu meggyilkolt anyját átka-rolva aludt tovább a gyilkosság után

(Miskolc, október 2.) Az elmúlt hajnalban véres szerelmi tragédia játszódott le Miskolcon. Guth József lakatossegéd hónapokkal ezelőtt megismenkedett Kovács Máriaval, akinek egy kis mégyéves fiacskája is volt. Az ismerkedésből szerelem fejlődött és már házasságot terveztek, amikor a leány megtudta, hogy Guth szülői rossz szemmel nézik a dolgot és mindent elkövetnek a házasság megakadályozására. Kovács Mária szakítani akart Guth Józseffel és emiatt gyakori volt közöttük a civakodás. Tegnap este ismét meglátogatta Guth József Kovács Mária-t és újra veszekedés támadt a szerelmesek között. A vitafokozás hevében Guth József revolvert rántott és rálőtt az ágyban fekvő Kovács Mária-ra. A golyó az orrcsonton keresztül hatolt a leány agyába, amelyet szétrombcsolt. A szerencsétlen leány azonnal meghalt. Guth József önként jelentkezett a rendőrségen, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. Kovács Mária négyéves fiacskája, aki nem ébredt fel a lövés zajára, még ekkor is nyugodtan aludt meggyilkolt anyja mellett és karjával átölelve tartotta. A fiacskát csak hosszú ébresztgetés után sikerült felkelteni s ekkor tudta meg, hogy mi történt anyjával.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

* Holnap, vasárnap bucsuzik az aradi közönségtől Horváth Mici, az aradi színháznak éveken keresztül dédelgetett primadonnája. A nagyszerű művész, akit kényes szerződési kötelezettsége másfelé szűri, mégis megjelenik a rivalda deszkáin, hogy elköszönjön az ötlet becéző közönségtől. A bucsuest nagyszerűségét emeli, hogy három legkitűnőbb operett: a Sybil, a Cigányprimás és a Lengyelvér kerül teljes zenekarral bemutatásra, a kiváló Gellért Pál kar mester vezetésével. Színészeink közül R. Hegedüs Béby, Kiss Mariska, Vannay Lonci, Andai Ella, Bing János, Róna Dezső, Győző Alfréd, Rudas Bandi, Ladiszlay, Soor Jenő, Faludy Károly és Baróti Jenő lépnek fel. Jegyeket a téli színház pénztára árusít 10-től 1-ig és 4-től 6-ig.

Az aradi Apolloban ma, szombaton WALTER SCOTT híres regénye Az erdők királya 2 részben. — Mindkét rész egyszerre bemutatva DOUGLAS FAIREANKS a főszerepben. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyek elővételben válthatók.

POLA NEGRI legújabb filmje: CLEO BUCHOWETZKI rendezésében ma, szombattól az aradi Urániában Az előadások 1/5, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

